又民人村才知光

草書

(民國于右任墨蹟)

熟,使轉頓挫皆合法度,隨處展現深厚功底,深得歷代草書精髓,足爲後世小草楷模典範。此冊不 二千五百餘字,長達十三公尺,爲難得的小字巨幅作品。全作以標準草書寫就,結字用筆精謹而純 論及民國時期書家,若將于右任排第二,恐怕沒有書家可以論第一。此〈墨蹟冊〉洋洋灑灑 第一草書名蹟 僅是于右任標準草書中最爲精彩動人的一件,即使在近現代作品中也罕有匹敵者,爲院藏民國時期

我決不因爲遷就美觀而違反自然, 在動筆的時候,

因爲自然本身就是一種美。

部份,全冊兩千五百餘字,展開長達十三 節錄〈第二次大戰回憶歌〉(圖三)三個 六十一頁。內容有〈第二次大戰回憶歌〉 (圖一)、〈致隆吉尺牘稿〉 〈民國于右任墨蹟〉冊,紙本經摺裝, (圖二)、

公尺餘,堪稱巨幅書法。冊中鈐有「望」

(一九一〇~?) 之印。 「德」朱文聯珠印,爲于右任長子望德

部份,可爲其書法發展之參考。 三部份也是節錄自此詩,時間當晚於第一 彌足珍貴,爲近現代書法的傑作。此冊第 及書法皆出自民國第一大書家于右任之手, 版本,共四十四頁,一千八百餘字,詩文 回憶歌〉,爲目前傳世墨蹟中僅見的完整 冊中最重要的作品當數〈第二次大戰 于右任(一八七九~一九六四)

於一九〇九年在蘇州成立,發起人爲同盟 體,社名取「操南音,不忘其舊」之意, 書法、詩和美髯並稱於世,被譽爲當代長。致力於標準草書的研究與提倡,以 高旭(一八七七~一九二五)和柳亞子 會會員陳去病 (一八七四~一九三三)、 早期成員。南社是辛亥革命時期的文學團 草聖。他的詩在當代亦稱一絕,爲南社 參加同盟會,爲開國元勳,官至監察院院 陜西三原人,原名伯循,後以字行。早年

うころ大致の性的

子大教史俊之耳与守山 ちを動物大致工大致 世界特比性小見其知為五 なるとちもあるるふるれ

多名我心比我与以征我 圖1 民國 于右任 第二次大戰回憶歌 冊 國立故宮博物院藏

見好き好好代石地方

おお中に

豐富、胸懷之壯闊,史實安排適當,理想 劫,一句暮鼓晨鐘。」(註一) 可以爲第二次世界大戰人類遭逢之空前浩 之超越,以及對人類安和利樂之啓示,真 次大戰回憶歌〉,已故教育部長黃季陸 (一八九九~一九八五) 曾謂:「感情之 (一八八七~一九五八)。關於

平民,從未拒絕過。據其副官回憶,在公 的紙張,每天早起就開始寫字。 館二樓的書房中總是擺滿按先後順序待寫 公館求字者絡繹不絕,從黨政要人至一般 前往臺灣。由於他的書法享負盛名,前來 字雲亭)承租寧夏路二號公館,一直住到 役經商的馮華堂(一八八九~一九六二, 回南京。于右任自一九四六年五月起向退 抗戰勝利後,監察院於一九四六年遷

十十十まるを回りるん

詩,一直要到十二月四日才於京滬夜車(滬 筆修改痕跡,最後一面題「十月十五日夜 牛皮紙上的版本,共八面,前七面上有毛 歌〉。此詩稿尙存一件以藍色鋼筆書寫於 久不能成寐,倚枕寫下〈第二次大戰回憶 在公館二樓臥室裏,因苦思時局混亂,久 三時不能成寐,倚枕作此未及完篇而病」。 (註二) 這首長達一千八百多字的紀實敍事 一九四七年十月十五日淩晨三點,他

何炎泉

るこ

圖3 民國 于右任 節錄第二次大戰回憶歌 冊 國立故宮博物院藏

な田名 ź 彼 記書时傷 本任大五章我 结与最易的 中国多名路 引北 此在里短 简 んする 占 B 的 围 名多 3 建 1

圖2 民國 于右任 致隆吉尺牘稿 冊 國立故宮博物院藏

就跟此冊的第三部分一樣。無論這是否爲 藏,傳家的意味相當濃厚。 滿意,否則不至於如此慎重地交由長子珍 唯一的完整抄本,他自己應該都覺得相當 世的〈第二次大戰回憶歌〉多爲節錄本, 於詩作篇幅的字數不算少數,要完整抄錄 蹟冊很可能是他首次以書法謄寫抄錄。由 用鋼筆書寫於牛皮紙上的那幾頁,而此墨 用毛筆當然還是不方便,推測初稿就是使 於夜車上的完稿。相較鋼筆, 一過確實不是那樣容易,這也說明爲何傳 在火車上使

整理, 此冊在用筆上相當精到,點畫之間毫芒畢 然而全作的書法表現卻是一點都不馬虎, 碑學的堅實基礎,讓他得以開創出劃時代 帖學有如此深刻的體悟,加上過去沉浸於 後世學習小草之楷模。正是因爲對於傳統 不僅結體精熟,字形也都相當優美,足爲 年書寫此作之時,他早已完成歷代草書之 全反映出深厚的書學功底與涵養。一九四七 老時追求渾厚與自然拙趣的作法不同,完 契合於傳統草書的規矩法度,與其人書俱 現,線條的提按頓挫,甚至偃仰向背,都 無論用筆或是結字,反而更顯講究與用心。 儘管于右任自己表明 對於草法可說是了然於胸,故全篇 「隨便抄錄」

迫切心情,全文刊載於十二月二十二日 大戰回憶歌》,顯然在藝文界亦引起矚目。 作曲家柳絮譜成混聲大合唱曲的《第二次 回憶歌》,隔年臺北正中書局又出版了 印了龐儀山箋注《于右任先生第二次大戰 頗爲得意。一九五六年臺北永祥印書館刊 京中央日報》上,顯示他對此史詩鉅作亦 寧鐵路)上完成,表達了自己渴望和平的 臨時政府建都南京後,上海、南京往 由

2017年7月 42

來旅客更加頻繁,光緒末年開辦的滬寧鐵

路(民國十八年改稱爲京滬鐵路)幾乎到

了一票難求的盛況。當時任交通部次長的

月十日 此裝裱順序可資參考,此冊很可能書寫於 尺牘稿〉寫於一九四八年九月十七日,若 滬夜車上,讓此作顯得格外具有歷史意義。 日的報紙上。〈第二次大戰回憶歌〉末題: 完成於十二月四日,登載於十二月二十二 一九四七年十二月十日 「隨便抄錄,完成早起一課。右任。十二 此詩動筆於一九四七年十月十五日 ° (圖四)接著其後的〈致隆吉 抄錄六日

詩歌之代表作,更是完成於他所開辦的京 三)此〈第二次大戰回憶歌〉不僅是其生平 部負擔,開創我國鐵路行駛夜車的紀錄。(註 兩地對開夜間特別快車一趟,費用由交通 于右任親赴實地考察,決定每晚十二時自

43 故宮文物月刊 · 第412期

与紅 老

圖4 民國 于右任 第二次大戰回憶歌 冊 國立故宮博物院藏

字,轉圈的原因或許是書家擔憂「七力」 若考慮同樣出現在「左旁七字苻」的「切」 的「七」在結束時轉一個圈才接著寫「力」, 合標準草書寫法。不過,最後一個「勘」 是寫成「七」,只有第四「勘」字完全符

「七刀」容易造成混淆,

才會細心地補

上一個圓圈,藉以增加辨識度。除了這個

後面還有一些字也都經過改動

僅僅一個「勘」

字就讓于右任來回斟

引號,最後再寫一個帶有小圈圈的「勘」

作爲結束。根據〈標準草書釋例〉

中

七左旁七字苻」的例子,「甚」字

不同的「勘」字,同樣也將這兩個字畫上

上引號,

然後在旁邊又寫下兩個左邊符號

書家似乎仍舊覺得此字也不甚妥,才會加 淡淡且帶有飛白的引號,形成明顯的對比。 蕃墨不多的筆在飽墨書寫的「勘」字加上 寫到隔壁行的「此」字,

此時又回過頭以

接著,他又重新書寫一個「勘」字,一路 於墨線交疊而難以確知當時的結字爲何。 先將「勘」點去,之後又將此字圈起,由 即發現,所以重新沾墨,以飽吸墨汁的筆 看來是採用了行書寫法,或許他寫完後隨

安爲藉口,不過很容易便可以發現這些都 見,有的書家也會以文具不精或是身體欠 右任內心對於此作的自信。事實上,類似 左,加上保存於于家的事實,都顯示出于 與書寫意圖完全與「隨便抄錄」 當然他們也缺乏草法標準化的概念,因而 歷史上有許多草書家對草法並未如此考究 草法的要求,完全符合其提倡標準草書中 酌與思考,顯示出他嚴謹的書寫態度與對 只是修辭上的用法,無須當眞,因爲這類 造成後代在識讀上的困難。顯然,如此精 心結構的一件書法作品,所呈現出的品質 「隨便抄錄」 「易識」與「準確」的原則。(註四)過去 品往往都是該書家的得意傑作 這種例子在書法史上並不少 的印象相

政專門學校,曾參加靖國軍,爲于右任舊 的麻煩。孫維棟,字隆吉,畢業於陝西法 購買,希望幫父親祝壽,不意引起一連串 翅,這些魚翅爲其長子望德出使南美時所 意義。此信 別,對他們父子而言應該具有非比尋常的 部屬,一九三七年任財政部天津海關總監 一九四七年當選第一屆國民大會代表 一九六九)幫忙處理一批從南美寄來的魚 封信稿,保存在兒子手中確實顯得有點特 〈致隆吉尺牘稿〉雖然只是于右任的 目的是想請孫維棟(一八九五~

> 取教訓。 稿轉交至兒子手上,無非是希望他可以記 治家的風骨與父親的期望, 度與對于望德的責難之辭,完全反映出政 家相當大的困擾。信中對於整個事件的態 與其平時的行事作風不符,顯然造成老人 不同於其他候選人財大氣粗的款宴招待。 筆墨來拉票,標榜完全清白廉潔的參選, 完副總統的選舉,當時僅憑一己的聲望與 後做事千萬謹愼小心。同年五月他才參加 外,更認爲這些魚翅將引起世人批評,以 表明自己出生寒微,並不習慣吃這種東西 小孩子出身,不要貪吃這種東西。」清楚 與國家有益,即等於請我吃魚翅。我是窮 任對望德提到: 時政治相當混亂,時局也十分艱困,于右 其餘都想辦法賣掉以捐助孤兒院。由於當 家規定,若能順利取得,只留一小部份, 交待務必小心處理,而且一切都要合乎公 海關總監的孫維棟前去領取這些魚翅,並 奈已經運送至中國,不得不拜託曾任天津 祝壽時並不開心,雖然立即去函阻止,無 到半年,其子居然購買魚翅幫他祝壽, 信中提到當他獲知兒子買魚翅爲自己 「汝在南美三國作事,倘 事 後更將此信

應酬之作,流通作品中較少沒有上款的非 右任傳世書蹟相當多,絕大多數爲

> 匹敵者, 書法史, 分古老, 故宮博物院。這件作品儘管在年代不是十 以購書○○一五○○之編號正式入藏國立 經轉手,於二〇一五年十月完成收購手續 裝成目前形式,後又流傳至高雄地區,幾 香居藏」印,知此作曾經舊香居收藏並裱 難得。封面題「于右任先生墨蹟」,下鈐「舊 一封能呈現其人格特質的珍貴信稿,至爲 任詩文、書法成就的長篇小草鉅著,還有 書蹟,也是于家的傳家寶,有著代表于右 應酬類書蹟。此冊除了是不常見的非應 入藏後更是成爲本院民國書法收 無論在尺幅或是品質上,都罕 然綜觀近現代書法史,甚至整個

作者任職於本院書畫處

藏之最

- 站,http://www.tpps.org.tw/forum/por黄祖蔭,〈蘿窗詩話(四)于右任〉,瀛 ,瀛社網
- 法專場。 司,二〇一〇年金秋大型藝術品拍賣會―于右任書望德、蔣緯國等信劄手稿〉,上海馳翰拍賣有限公 mamana php?mod=view&aid=8。 ,收於于右任, 全
- 3. 4. 基灣商務印書館,二○一五。三四期,一九九八年四月。三四期,一九九八年四月。金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二○一五金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,二金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,金灣商務印書館,</l 《西北雜誌》第
- ,臺北:

45 故宮文物月刊 · 第412期

「勘」字時出現一段小插曲,「甚」

值得注意的是,當第一頁寫到第四